

# Po smrti našinca v Rakúsku môže o dedičstve rozhodnúť slovenský súd

**DEDENIE** | To, ktorý súd bude rozhodovať o pozostalosti, určia podľa nového nariadenia rodinné či pracovné väzby zosnulého.

Otec rodiny zomrel v Rakúsku, kde pracoval a býval s družkou. U našich západných susedov sa vykonal aj pohreb. Kde bude prebiehať dedičské konanie, ak mal zosnulý trvalý pobyt na Slovensku?

Komplikovanosť a zdĺhavosť. To sú najpálčivejšie problémy dedičských konaní. Ak sa v ňom však vyskytuje aj cezhraničný prvok, môže to byť o to zložitejšie. Legislatíva v oblasti dedičstva sa v jednotlivých krajinách Európskej únie navzájom značne líši. Podľa advokátky Barbory Lánikovej ide najmä o otázky, kto dedí, aké veľké sú dedičské podiely či do akej miery prechádzajú záväzky na dedičov. „V prvom rade sa musí určiť rozhodné právo, teda ktoré právo sa v dedičskom konaní uplatní a ktorý orgán má právomoc konať,“ vysvetľuje pre HN Lániková.

## Nové pravidlá

V minulosti existovalo viacero kritérií pre výber rozhodného práva a právomoci súdu. Po smrti poručiťel v zahraničí sa tak jednoducho mohlo stať, že bolo vedených viacero čiastkových dedičských konaní. Preto bolo na európskej úrovni prijaté nariadenie, ktoré platí od augusta minulého roka. Podľa neho majú právomoc konať vo veci celého dedičstva súdy členského štátu, v ktorom mal zosnulý obvyklý pobyt v čase smrti. To však nie je vždy jednoduché zistiť. Vzťahy k jednej či druhej krajine sa musia posudzovať komplexne a precízne. „Dôležité je posúdiť, ku ktorej krajine mal zosnulý najväčšie väzby tak rodinné, pracovné, spoločenské, ako aj majetkové,“ objasňuje advokátka.



ILUSTRACIÁ SHIMKA D REAKSTIME

Ak osoba umrie a je pochovaná v Rakúsku, úmrtný list vydáva rakúsky matričný úrad. Ten zasiela oznámenie o úmrtí priamo na miestne príslušný súd, ktorý začne dedičské konanie. Rozdiel v konaní nastane, ak rakúsky súd zistí, že osoba je občanom iného štátu, kde mala ku dňu svojej smrti aj trvalý pobyt. Preto sa u našich susedov bude najprv rozhodovať o otázke súdnej právomoci. Prihládne sa, ku ktorej krajine mal poručiťel väčšie väzby, či k Rakúsku, alebo k Slovensku. „Ak zosnulý len v krajine pracoval, pričom jeho rodina žila na Slovensku a mal k tejto krajine aj spoločenské a majetkové väzby, rakúsky súd by mal rozhodnúť, že nemá právomoc vo veci konať. Následne postúpi celý spis



“**V prvom rade sa musí určiť rozhodné právo, teda ktoré právo sa v dedičskom konaní uplatní a ktorý orgán má právomoc konať.**

Barbora Lániková,  
advokátka

príslušnému slovenskému súdu. Ak by však zosnulý mal väčšie väzby k Rakúsku, právomoc konať by mal rakúsky súd,“ objasňuje Lániková.

## Súd podľa pobytu

Súd oprávnený vo veci konať uplatňuje v celom dedičskom konaní právo štátu, v ktorom mal zosnulý obvyklý pobyt v čase smrti. U nás sa bude riadiť Občianskym súdnym poriadkom: Na Slovensku je miestne príslušný na konanie okresný súd, v ktorého obvode mal poručiťel naposledy bydlisko. Ak ho nemal alebo ho nemožno zistiť, rozhodovať bude súd, v ktorého obvode mal naposledy pobyt. Ten následne poverí notára ako súdneho komisára na vedenie konania o dedičstve. Konanie

sa obvykle začína oznámením matričného úradu, no môže sa aj bez návrhu, len čo sa súd dozvie, že niekto zomrel alebo bol vyhlásený za mŕtveho. Ak by slovenský súd nezačal v dedičskej veci konať, podnet na začatie môže podať aj samotný dedič.

V dedičskom konaní postupujú príslušné úrady tak, že zabezpečia údaje o existencii dedičov a na zistenie poručiťelov-

ho majetku. Zisťujú jeho dlhy a aktíva a to, či dedičia, ktorým bol zosnulý zákonným zástupcom, potrebujú ustanoviť opatrovníka. Ak bol poručiťel ženatý, usporiada sa najprv bezpodielové spoluvlastníctvo manželov. „Výsledkom dedičského konania môže byť uznesenie súdu, ktorým schváli dohodu o usporiadaní pozostalosti alebo potvrdí jeho nadobudnutie podľa dedičských podielov,“ hovorí advokátka.

## Zvoliť si právo vopred

V porovnaní s právnym stavom pred prijatím spomínaného nariadenia rozhoduje súd, ktorý má právomoc vo veci konať v celom dedičskom konaní, a teda aj o majetku, ktorý sa nachádza v inom členskom štáte.

Zaujímavosťou nového nariadenia je možnosť voľby práva. Každá osoba si môže zvoliť právo, ktorým sa bude spravovať dedenie jej celého dedičstva. Dopredu si však môže zvoliť len právny poriadok štátu, ktorého je v čase voľby alebo úmrtia štátnym občanom. Voľba sa robí vo forme právneho úkonu nakladania s majetkom pre prípad smrti. Zosnulý občan Slovenskej republiky, sa teda môže ešte počas života napríklad zveťom alebo prostredníctvom notárskej zápisnice rozhodnúť, že si zvolí za rozhodné právo náš právny poriadok. „V takomto prípade by musel aj rakúsky súd rozhodovať v hmotnoprávných otázkach podľa právneho poriadku Slovenskej republiky,“ tvrdí Lániková.

Dvojstranu pripravil:  
Martin Ducar  
martin.ducar@mafraskovakia.sk

**HN** poradňa

## Neviete si rady?

Máte nevyriešený dlhoročný spor, ignorujú vás súdy alebo iné štátne inštitúcie? Informujte nás priamo prostredníctvom e-mailovej adresy martin.ducar@mafraskovakia.sk

**HN events**

Future Proof s.r.o.  
innovations & useful ideas

**NAJVÄČŠIA TECH ZOZNAMKA**

**TechSummit** & Gadget Expo  
**BRATISLAVA**

11. – 12. 5. 2016 HOTEL HOLIDAY INN

14 HODÍN  
INOVÁCIÍ

2-DŇOVÁ  
KONFERENCIA

EXPO

START UP  
PANEL

B2B  
MATCHING

Pod záštitou

Generálny partner

Hlavný partner

B2B matching

Mediálni partneri

Podporovatelia

Start Up Panel

VIAC INFO:

hnevents.sk/  
**TECHSMMT**

+421 917 131 392